

张北：展开新型城镇化建设新画卷

乡村公路不断延伸，新民居错落有致，城市新居鳞次栉比，城市生机盎然，城市居民喜笑颜开……一幅生态宜居的城镇优美画卷正在张北大地上徐徐铺开。

张北从一个名不见经传的小县城，到如今入选国家新型城镇化综合试点县，这期间，张北经历了如凤凰涅槃般的蜕变，也正因此，让这座有着深厚文化底蕴的古城与现代文明交融，让城市与乡村实现了一体化发展……随着新型城镇化建设步伐加快，一幅生态宜居的新画卷正在这里徐徐展开。

规划引领 科学发展

走在张北大街小巷，拔地而起的高楼令人瞩目，以文化符号命名的街道干净整洁，架空线路入地整齐划一，路口隔离护栏比比皆是，形式各异的路灯亮化绚丽夺目，而更让人欣喜的是农村面貌日新月异，城乡环境在工人的精巧“雕饰”中渐渐生长，火热的建设场景让人看到了城乡发展的美好景象。



图为张北城市生活幸福美

来到中都大街和建安路的交叉口处，一座外形朴素但设计精美的城市展馆映入眼帘。县城展馆的规划很具有延续性。它是以“草原新城”为灵魂和主题，以新型城镇化为主线，传达张北厚重的文化、新型草原城市、新型城镇化的精髓，体现以人为本、“四规合一”和产城一体的理念。

近几年来，张北县紧抓新型城镇化建设发展机遇，以规划为引领，结合当地实际情况，制定了科学的发展定位。《张北县新型城镇化发展规划》为张北的新型城镇化指明了发展方向。在张北不少农村，这里的居民居住环境正在“城镇化”，基础设施政府搞，不让群众拿一毛，社区道路、供排水一应俱全，农民享受到与市民相同的城市环境。

公共服务正在“城镇化”，公共服务全配套，看病养老有依靠，越来越多的公共服务正在向农村倾斜。

就业结构正在“城镇化”，农民开始从事二、三产业，就业不出县、务工不出城的梦想正在逐步实现。

消费方式正在“城镇化”，抽水马桶燃气灶，冰箱宽带洗衣机，悄然改变着农民延续了几千年的生活方式。

顺着新型城镇化的发展框架，一处处漂亮精致的居民小区，一栋栋崭新而别有风味的农民新居，一个个景美人和的美丽乡村……科学发展，融合共进的景致成为张北一道亮丽风景。

未来，张北将继续推动城市发展，从以外延扩张为主的粗放型向以内涵增长为主的集约型转变，用地逐步集约，突出中心镇作用，形成以点带面的组团式发展模式，构建起以县城为核，二台镇等为片区中心，南北207国道、东西草原天路为连接轴线串联东、南、西、北四个经济发展的“一核、二心、四区”的县域城镇体系，打造“一轴，一带，两区，多中心”的城区发展格局，为建设宜居宜业宜游的坝上区域性中心城市打下坚实基础。

产城融合 均衡发展

位于张北县工业园区，以生产、经营马铃薯全粉、薯条、薯泥、马铃薯净菜鲜薯及衍生农产品深加工的张家口市燕北薯业开发有限公司是全县富民强县的主导产业之一；



图为美丽乡村喜顺沟景观

以抗旱性经济作物“甜菜”为原料的农产品加工制糖企业——博天糖业张北分公司，主产品是“雪景”牌绵白糖。

缺乏产业支撑的城市，是没有生命力的。如何实现以业带城，产城融合？张北县给出了这样的答案——

近年来，张北县牢固树立“做城建就是做产业”的理念，坚持“以产兴城、依城促产”的发展思路，实行“产”、“城”一体化思考，实现了产业发展和城市建设的良性互动发展。精心打造31平方公里的经济开发区作为产业平台，认真编制了12平方公里的北部新区控制性详细规划，并与庙滩工业园区、新村工业园区相融合，形成了“一心两翼”的产城融合空间发展格局。紧盯北京产业转移和张家口申奥动态，引进一批高新技术产业和国家重大战略项目，使资源优势转化为产业优势和经济优势，推进产城融合，助力新型城镇化均衡发展。

“以产促城，产城融合”的发展战略，使燕北薯业、博天糖业、宏昊燕麦、伊利乳业等一大批项目入驻工业园区。强大的产业，吸纳众多农民实现就地就业，转身为“市民”。在家门口就业的实现，让“上班去、下班啦”成了当前很多乡镇农民的问候语。

这只是城镇化带动产业化的一个缩影。随着阿里北方云基地、中粮百万头生猪养殖、宏文奶牛养殖、中信太阳能热发电产业园等一大批生态绿色产业项目的实施，张北县正浓墨重彩地书写着新型工业化、农业现代化和新型城镇化协调快速发展的崭新篇章。

以人为本 有序推进

走进张北，迎宾大道绿树成荫，城市干道宽阔整洁，公园游园环境怡



人……老人漫步，青年健身，孩童嬉戏的场景随处可见。

每天晚上，张北县花园广场，都自发聚集着众多人在这里跳舞和休闲。这支庞大的广场舞人群中，不仅有中老年人，更不乏许多年轻人的身影。这是张北县市民精神文化生活的一个精彩缩影。

新型城镇化的推进，不仅仅是不断拔高的城市建筑，也不仅仅是不断扩张的城市规模，以“人”的城镇化为核心，是张北一直践行的新型城镇化推进理念。“城镇化不只是乡村人变成城里人，农村户口变成了城市户口，更为关键的是提高人民群众的生活质量。”张北县领导班子始终这样认为。

近年来，张北县不断优化城市发展布局，注重城市功能提升，坚持加快文化、体育等公共基础设施和公共服务设施建设，加快绿地、公园和生态体系建设，努力改善人居环境，实施了休闲广场、供水排污等一大批民生项目，让老百姓共享新型城镇化建设成果。

东洋河的休闲步道，南山公园、西郊森林公园、草原公园、城区的街心公园……都已经成为张北市民生活中不可或缺的部分。

洲然游园是张北雷锋车队包联的街心公园，每天雷锋车队的队员们轮流上岗打扫卫生、清洁环境，他们的文明行为也感染了身边的人。城市管理水平逐年提升，城市的品味也在持续攀升。“城在林中、路在绿中、人在景中、房在园中”的良好生态环境成了一张吸引人流、物流、财富流的名片，为城镇化的可持续发展奠定了坚实的环境基础。

在新民居建设中，越来越多的农民实现了“旧房换新房，平房换楼房，农民变居民”的美好愿望。自2009年以来，张北县累计开发商住小区54个、总面积509.5万平方米，住宅小区总数达到81个，居住总面积达到

780万平方米。同时，建设各类保障性住房7167套，廉租房保障率达到了100%，实现了群众“住有所居，安居乐业”。特别是2014年，实施了11项基础设施建设工程，新建市政道路1832米，完成了西水厂主体工程、永春街和北辰路雨污分流以及12条背街小巷改造工程，新建水冲式公厕10座，群众如厕难问题得到有效缓解。

华灯初上，漫步在张北的大街上，红红的中国结、流光溢彩的花束等各种路灯点亮了城市的夜景，也印证了新型城镇化给张北带来的变化。在以人为本的思路中，新型城镇化的推进，正在让张北这座城市更加美丽，让生活在这里的群众更加幸福！



图为城市规划展览馆

全力打造“宜居、宜业、宜游”区域性中心城市

打造宜居宜业宜游的坝上区域性中心城市，就是要以“国家新型城镇化综合试点”建设为契机，不断拓展空间、完善功能、提升品位、彰显特色、以城带乡、统筹发展、产城互动、繁荣经济，走出一条有坝上特点、张北特色、浑然一体的城乡统筹发展之路。

做好空间拓展、功能完善文章。一是优化城市空间布局。聘请国家城市和小城镇改革发展中心编制完成了《张北县新型城镇化发展规划》，全面启动新型城镇化试点工作，委托中国城市科学规划设计研究院修编了《张北县城乡总体规划》，实现了城乡建设、土地利用、产业发展、生态保护“四规合一”。二是增强城市承载功能。新建市政道路2条，改造背街小巷13条7500米，新建西水厂和10座水冲式公厕，启动10个单位小区的供热并网改造，城区燃气普及率、集中供热率、垃圾无害化处理率、生活污水处理率将分别达到90%、73.2%、98%、89%。三是完善城市公共服务。在县城实施3所小学、2所幼儿园、中医院门诊楼等系列改扩建工程，在社区建立了卫生服务中心，建设游园、广场17个，群众入学难、看病难、文化活动场所紧缺等问题得到有效解决。四是提升城市生活品质。近两年改造棚户区30万平方米。同时，开工新建保障性住房107套，新开发商住小区项目18个、103万平方米。让居民切实感受到城市变化带来的舒适与幸福。

做好品位提升、彰显特色文章。一是让城市变绿。把绿色、生态作为最大的竞争优势，全面推进街道、游园节点绿化。2015年县城绿化投资达5000多万元，栽植各类本土乔木3万株，灌木26万多株，在广场、节点摆放花卉16万盆。县城绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到了37.2%、39.9%、14平方米。二是将城市扮亮。按照“一路一景”的思

路，在中都文化街及10个道路节点新安装“中国梦”等造型景观灯450套，更换永春大街景观路灯177套。对揽胜楼、无穷门等地标建筑进行了亮化升级改造，营造出独特的草原城市夜景。三是把城市做精。以智慧城市建设为抓手，完善城市管理，提升服务能力，构建数字化城市新模式，建设集地热信息、城市管理、规划房产等为一体的综合数字城市大平台，“数字城管”为“数字城市”，实现城市管理信息化、网格化、精细化。四是为城市塑魂。注重挖掘地域历史文化内涵，传承历史文脉。计划投资1200万元，在南山公园最高点建设高30.8米的“问云阁”，与建成的南山寺、燕子亭、无穷门相互映衬，彰显地域文化特色。全力打造山水草木园林融为一体的环境优美之城。

做好以城带乡、统筹发展文章。一是以中心镇强化城乡联结。合理布局重点中心镇功能，全力打造“一心一区三点”的城镇空间布局，即突出县城“一个中心”，做大一个“产业园区”，发展二台镇奶牛、蔬菜产业园，油菜沟乡、小二台镇农业旅游观光产业带“三个试点”，促进县城和中心镇功能互补、集约发展。二是以农业现代化夯实基础。把农业产业化、农业现代化作为以城带乡的有效途径。重点实施3.7万亩高效节水灌溉工程，建设总面积6万亩的“全国现代农业综合开发示范区”。全力培强壮大县域园区农产品加工龙头企业，形成产业升级

级、城乡互动的良性循环态势。三是以加强基础设施建设释放活力。以县城为核心，积极构筑“辐射乡村、等级互补、共建共享”的城乡道路交通网络。近两年，立足服务奥运经济，服务城市发展，实施张承高速连接线、二夏线、园区道路、三慢线等交通及市政工程，总计达178公里，进一步促进城乡之间资源要素自由流动和优化配置。

做好产城互动、繁荣经济文章。一是围绕城市培强产业。充分发挥张北资源、区位、交通等优势，以发展绿色经济为取向，紧紧围绕新能源、有机食品加工、装备制造、旅游服务四大特色主导产业，着力引进发展关联度高、带动力强的大项目。随着中粮百万头生猪养殖、宏文奶牛养殖、华强兆阳光热智能电站、阿里云数据中心等重大项目开工建设并深入推广，对张北城市的提质扩容和形象名片产生积极影响。二是构筑平台集聚产业。张北把园区作为城市经济的发动机，作为城市建设的重要组成部分，搭平台、聚产业，构建起了以有机食品加工、先进装备制造、信息产业三大园区为代表的“一园多区”发展新格局。在去年储备土地5000亩的基础上，今年重点规划建设园区道路4条6.3公里、2座换热站、1座蒸汽锅炉房供气站、污水处理泵站等工程，进一步提升园区的保障功能。努力实现城市和产业的互进共融。



城乡一体化建设将张北建设得更加宜居